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Structural Racism and Discrimination in America

The Structural Racism Index	

In order to measure Americans’ views on race and structural racism, PRRI asked 11 questions 
on a range of topics.1 These questions cover a lot of ground: attitudes about white supremacy 
and racial inequality, the impact of discrimination on African American economic mobility, the 
treatment of African Americans in the criminal justice system, general perceptions of race, and 
whether racism is still significant problem today. The answers across all 11 questions, which are 
highly correlated, were combined to create a “Structural Racism Index” scale. 

The structural racism index combines answers to these questions and rescales the scores to 
values from 0 (low) to 1 (high). Among all Americans, the median value on the structural racism 
index is 0.45, near the center of the scale. 

1	 The methodology for creating the Structural Racism Index was first developed in PRRI President Robert P. 
Jones’s 2020 book “White Too Long: The Legacy of White Supremacy in American Christianity,” using data 
collected in PRRI’s 2018 American Values Survey. The Structural Racism Index created here uses seven of 
the original fifteen questions, plus four new questions. Because the question battery has changed, trends 
are not directly comparable. Only respondents who completed at least six of the 11 items are included in 
the scale, n=5,317. The 11 questions have a Cronbach’s alpha of 0.93, indicating that responses are highly 
correlated and scaling is appropriate.

Creating More Inclusive Public Spaces: 
Structural Racism, Confederate 
Memorials, and Building for the Future
Across the United States over the past decade, there have been heated discussions about Con-
federate statues and memorials in public spaces. Some cities have removed statues or renamed 
public spaces memorializing the Confederacy and Confederate leaders, while others remain 
embroiled in debate. This survey, conducted jointly by PRRI and E Pluribus Unum, examines the 
role of race and racism in how Americans view Confederate monuments, as well as American 
attitudes toward creating making public spaces more inclusive.
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FIGURE 1. Structural Racism Index Questions

* Note: Response options for questions marked with an asterisk were reverse-coded (disagree vs. agree) so that they 
would run the same ideological direction as other question in the scale. 

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Question wording

White Americans today are not responsible for 
discrimination against Black people in the past.

A Black person is more likely than a white person to 
receive the death penalty for the same crime.*

White people in the U.S. have certain advantages 
because of the color of their skin.*

Racial minorities use racism as an excuse more than 
they should.

Today discrimination against white Americans has 
become as big a problem as discrimination against 
Black Americans and other minorities.

White supremacy is still a major problem in the U.S. 
today.*

Generations of slavery and discrimination against 
Black people have given white people unfair 
economic advantages.*

It’s really a matter of some people not trying hard 
enough; if Black Americans would only try harder,  
they could be just as well off as white Americans.

If we truly want to repent of the history of racism in 
the U.S., we must be willing to repair the damage it 
has done to generations of Black Americans.*

Generations of slavery and discrimination have created 
conditions that make it difficult for many Black 
Americans to work their way out of the lower class.*

Racial problems in the U.S. are rare, isolated 
situations.
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The median score on the structural racism index for Republicans is 0.67, compared with 0.45 for 
independents and 0.27 for Democrats. By race, white Republicans score 0.67 and Republicans of 
other races score 0.58. Scores among white independents and white Democrats are much lower 
(0.48 and 0.24, respectively). Black, Hispanic, and Democrats of all other races also hold relatively 
low scores on the structural racism index (0.20. 0.33, and 0.30, respectively).

By race and ethnicity, white Americans are the most likely to score high on the structural racism 
index, with a median score of 0.52. Hispanic Americans have a median score of 0.42, closely fol-
lowed by multiracial Americans at 0.30 and Asian Americans and Pacific Islanders (AAPI) at 0.39. 
Black Americans have the lowest median score, at 0.24. 

FIGURE 2. Structural Racism Index, by Party Affiliation and Race/Ethnicity
Median scores: 

* Sample sizes are too small to report additional racial and ethnic groups separately. 

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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White Americans are divided by education, with a median score of 0.58 among those who do not 
have a four-year college degree and 0.39 among those who have a four-year degree or higher. 
White Americans under the age of 50 have a lower median score than those over 50 (0.48 vs. 0.55).

Predominantly white religious groups score highest on the structural racism scale. White evangel-
ical Protestants have the highest median score, at 0.64, while Latter-day Saints, white Catholics, 
and white mainline Protestants each have a median of 0.55. By contrast, religiously unaffiliated 
white Americans score 0.33. 

Other Protestants of color—those who are not white, Black, or Hispanic—score near the median 
for all Americans, at 0.45, as do Hispanic Protestants (0.48) and Hispanic Catholics (0.42). Jewish 
Americans (0.39), other non-Christian religious Americans (0.36), other Christians, who are mostly 
composed of Jehovah’s Witnesses and Orthodox Christians (0.33), and all religiously unaffiliated 
Americans (0.33) fall significantly below the national median. Black Protestants score lowest, with 
a median of 0.26.

0.48

FIGURE 3. Structural Racism Index, by Religious Affiliation
Median scores:	

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Americans’ Experiences with Discrimination
PRRI asked respondents a series of questions about whether they had personally experienced 
various types of hostility or discrimination during the past few years. Around six in ten Amer-
icans (62%) did not report discrimination in any of the prompted categories. White Americans 
were least likely to report experiencing discrimination in most categories, while substantial 
portions of Black (43%), AAPI (38%), multiracial (34%), and Hispanic Americans (29%) report ex-
periences with race-based discrimination. Smaller, but meaningful, shares of Americans report 
other forms of discrimination. 

0 50

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Young Americans in the 18-29 age group are most likely to say they have faced age-based dis-
crimination or hostility (20%), compared with 12% of those ages 30-49, 15% of those ages 50-64, 
and 14% of those age 65 and over.

More than one in ten Americans (13%) report experiencing discrimination or hostility based on 
their religious beliefs. Latter-day Saints (43%) and Jewish Americans (33%) were the most likely 
to experience discrimination of this kind. Nearly one in five white evangelical Protestants (19%) 
reported experiencing discrimination based on their religious beliefs, along with 17% of Hispan-
ic Protestants, 16% of those belonging to a non-Christian religion other than Judaism, 12% of 
Black Protestants, and 12% of those following another Christian religion. Around one in ten other 
Protestants of color (11%), religiously unaffiliated Americans (11%), white Catholics (10%), and 
Hispanic Catholics (9%) say they have experienced religion-based discrimination. White mainline 
Protestants (7%) are the least likely to say they have experienced this. 

Those who report making less than $25,000 per year are most likely to say they have faced 
discrimination or hostility because of where they live (21%). Less than one in ten of any other 
income group report this type of discrimination. 
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The ‘Lost Cause,’ Confederate 
Memorials, and ‘Southern Pride’
Awareness of ‘Lost Cause’ Symbols and Confederate Memorials

Confederate Flag Displays

About three in ten Americans (29%) say they are aware of public displays of the Confederate flag 
in their community right now. One in four say there were displays of Confederate flags in their 
community in the past but not anymore (24%), and 44% say there have never been displays of 
Confederate flags in their community. Unsurprisingly, residents of Southern states (42%) are 
more likely than those in the rest of the country (22%) to report that there are current displays of 
the Confederate flag in their community.2

More Democrats (34%) and independents (29%) than Republicans (24%) say they are aware 
of Confederate flag displays in their community right now. Republicans (28%) are more likely 
than independents (24%) and Democrats (21%) to say these displays existed in the past but not 
anymore. The plurality of all partisan groups say Confederate flag displays never existed in their 
community, including 42% of Democrats, 45% of independents, and 45% of Republicans. Even in 
the South, Republicans are less likely than Democrats to say they are aware of Confederate flag 
displays currently in their community (35% vs 49%)

Black Americans (41%) and multiracial Americans (40%) are more likely than Hispanic Americans 
(28%), white Americans (27%), or AAPI (23%) to say they are aware of Confederate flags in their 
community right now. Even in the South, these patterns hold, with Black Southerners significantly 
more likely than white Southerners to say they are aware of Confederate flags currently on dis-
play in their community (50% vs. 42%). 

Confederate Monuments

About one in five Americans (22%) say that they are aware of Confederate monuments in public 
spaces in their community right now, while an additional 22% say there were such monuments 
in the past, and 52% say there never have been. Residents of the South (37%) are more than 
twice as likely as those elsewhere (14%) to say there are currently Confederate monuments in 
their community.

2	 For the purposes of this report, the South is defined as the 13 key states for this project: Alabama, Arkansas, 
Florida, Georgia, Kentucky, Louisiana, Mississippi, North Carolina, South Carolina, Tennessee, Texas, Virginia, 
and West Virginia.



STRUCTURAL RACISM, CONFEDERATE MEMORIALS, AND BUILDING FOR THE FUTURE 9

There are no partisan differences in awareness of Confederate monuments in local communi-
ties right now, as 24% of Democrats, 22% of independents, and 22% of Republicans report these 
monuments currently exist. Democrats (22%) and Republicans (23%) are more likely than inde-
pendents (19%) to say these displays used to exist but don’t anymore, and independents (56%) 
are slightly more likely than Democrats (50%) and Republicans (53%) to say they never existed in 
their community. In the South, however, Democrats (41%) are more likely than Republicans (35%) 
to say Confederate monuments are present now. 

More than one-third of Black Americans (36%)—compared with fewer Hispanic Americans (24%), 
multiracial Americans (22%), AAPI (19%), and white Americans (19%)—say that there are current-
ly Confederate monuments in their community. White Southerners (38%) are more likely than 
all white Americans to say there are currently local monuments, but they are still less likely than 
Black Southerners (43%) to say this is true.

Public Places Named for Confederate Leaders

More than one in five Americans (22%) say that they are aware of buildings, parks, schools, or 
streets that commemorate Confederate leaders in their community right now, while 22% say 
such memorials used to exist but don’t anymore, and 51% of say there have never been these 
types of public display in their community. In the South, 36% say these commemorations current-
ly exist and only 28% say they never existed, compared to 15% who say they exist now and 63% 
who say they never existed in the rest of the country.

There are only small partisan differences in awareness of places named for Confederate leaders 
in local communities right now, as 24% of Democrats, 23% of independents, and 20% of Repub-
licans report they currently exist. Democrats (23%) and Republicans (25%) are more likely than 
independents (19%) to say these places existed but don’t anymore, and independents (55%) are 
slightly more likely than Democrats (49%) and Republicans (52%) to say they never existed in their 
community. Again, in the South, Democrats are more likely than Republicans to say these places 
exist currently (40% vs. 31%).

Black Americans are the most likely to report that there are currently public spaces named for 
Confederate leaders (35%), compared with fewer multiracial Americans (27%), Hispanic Ameri-
cans (25%), white Americans (19%), and AAPI (18%). White Americans in the South are more likely 
than in the rest of the country to report these places existing now (36%), while Black Southerners 
are even more likely to say so (42%).
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Awareness of Discriminatory and Racist Practices
Public School Segregation

Less than one in ten Americans (7%) say there are currently laws or practices that segregate pub-
lic schools by race in their community. More than four in ten say there were such laws in the past 
(43%), and almost half of Americans (47%) say that there have never been laws or practices that 
segregated public schools in their community. In the South, 9% say these laws or practices exist 
currently, 52% say they existed in the past, and 36% say they never existed.

Democrats (11%) are more likely than independents (7%) and Republicans (2%) to say they are 
aware of current laws or practices that segregate public schools by race in their community. Dem-
ocrats (49%) are also more likely than independents (40%) and Republicans (40%) to say these 
laws or practices existed in the past but no longer do. Conversely, Republicans (56%) and inde-
pendents (50%) are more likely than Democrats (38%) to say these laws or practices never existed 
in their community. Democrats in the South are more likely than Republicans in the South to say 
these laws or practices exist now (12% vs. 2%) or did in the past (57% vs. 52%).

Black Americans (23%) are more than twice as likely as AAPI (11%), Hispanic (6%), or white Americans 
(4%) to say that there are currently practices in place in their community that segregate public schools 
by race. There are not significant differences between responses in the South and nationally. 

Housing Segregation

Seven percent of Americans say that there are currently laws or practices in their community that 
prevent nonwhite people from living in areas of the city designed for whites, while 39% say that 
they were aware of such practices in the past, and half of Americans say they have never heard of 
that happening in their community (50%). While similar numbers of people in the South (8%) and 
in the rest of the country (7%) say these laws or practices exist now, more residents of the South 
(47%) say they used to exist than those living elsewhere (35%). 

Again, Democrats (13%) are more likely than independents (6%) and Republicans (3%) to say they 
are aware of current laws or practices that segregate housing by race in their community. Demo-
crats (46%) are also more likely than independents (40%) and Republicans (32%) to say these laws 
or practices existed in the past but no longer do. Conversely, Republicans (63%) and indepen-
dents (52%) are more likely than Democrats (38%) to say these laws or practices never existed in 
their community. These same patterns hold true in the South.

Almost a quarter of Black Americans (24%) say there are currently laws or practices that prevent 
nonwhite people from living in certain areas of the city where they reside, compared with 9% of 
Hispanic Americans and 4% of white Americans who say the same. Responses in the South are 
not different from those nationally. 
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Support for Preserving the Legacy of the Confederacy
Americans are divided over whether they support or oppose efforts to preserve the legacy and 
history of the Confederacy through public memorials and statues in their community. A slim 
majority support preserving Confederate history using memorials and statues (51%), while 46% 
are opposed. Republicans overwhelmingly back efforts to preserve the legacy of the Confeder-
acy (85%), compared with less than half of independents (46%) and only one in four Democrats 
(26%). The contrast between white Republicans and white Democrats is stark. Nearly nine in 10 
white Republicans (87%), compared with 23% of white Democrats, support efforts to preserve the 
legacy of the Confederacy.

Just a quarter of Black Americans (23%), compared with majorities of white Americans (57%) and 
Hispanic Americans (55%), express support for preserving the history of the Confederacy with 
memorials and statues.3

Among religious groups, white evangelical Protestants are the most likely to support preserving 
the history of the Confederacy with memorials and statues (76%). Majorities of white mainline 
Protestants (65%), Latter-day Saints (65%), Hispanic Catholics (63%), white Catholics (60%), and 
Hispanic Protestants (58%) do as well, along with just under half of other Protestants of color 
(49%). Around one-third of other non-Christian religious Americans (35%), Jewish Americans 

3	 The number of cases for AAPI and multiracial Americans is too small to report in this section since the ques-
tions were only asked of half the sample.

0 60

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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(34%), other Christians (33%), and religiously unaffiliated Americans (33%) support Confederate 
preservation. Black protestants are the least likely to support these memorials (29%). 

Americans are also divided in their interpretations of the Confederate flag: 50% see it primarily as 
a symbol of Southern pride, while 47% see it mostly as a symbol of racism. This even division has 
remained relatively steady since PRRI began tracking this question, in 2015. More than eight in 
ten Republicans (83%) say it is a symbol of Southern pride, compared with less than half of inde-
pendents (48%) and one in four Democrats (25%).

A majority of white Americans (58%), compared with less than half of Hispanic Americans (48%), 
multiracial Americans (43%), and AAPI (35%), and just 16% of Black Americans, say the flag is pri-
marily a symbol of Southern pride. 

Americans are less divided over the public presence of other Confederate symbols, however. 
Around six in ten Americans see monuments to Confederate soldiers (64%); streets, schools, 
or public parks named for Confederate leaders (64%); and public celebrations of Confederate 
Memorial Day or Robert E. Lee’s Birthday (60%) as expressions of Southern pride rather than as 
expressions of racism.
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Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Nine in ten Republicans see each of these as a symbol of Southern pride: 92% say that about 
monuments to Confederate soldiers, 92% about areas named after Confederate leaders, and 90% 
about public celebrations of Confederate Memorial Day or Robert E. Lee’s birthday. Majorities 
of independents also say each of these is an expression of Southern pride (65%, 65%, and 58%, 
respectively). By contrast, only about four in ten Democrats (42%, 43%, and 39%, respectively) see 
these public recognitions of the Confederacy as expressions of Southern pride.

Across all three of these Confederate symbols, the perspectives of African Americans strongly 
diverge from those of white Americans. More than six in ten Black Americans consider them sym-
bols of racism: 63% say that regarding streets, schools, and parks named for Confederate leaders, 
63% regarding monuments to Confederate soldiers, and 63% regarding public celebrations of 
Confederate Memorial Day or Robert E. Lee’s birthday. Half or more of Americans of other races 
or ethnicities say that each of these is a symbol of southern pride.

Nearly eight in ten Americans (78%) view Civil War reenactments as an expression of Southern 
pride, versus 18% who say they are symbols of racism. More than nine in ten Republicans (94%), 
nearly eight in ten independents (79%), and more than six in ten Democrats (64%) say reenact-
ments are an expression of Southern pride. Black Americans are divided, with 46% finding reen-
actments racist and 46% seeing them as an expression of Southern pride. The views of Hispanic 
Americans (70%) are closer to those of white Americans (86%), with a strong majority seeing Civil 
War reenactments as expressions of Southern pride. 

Confederacy vs. Diversity in Public Spaces
Around one in five Americans (21%) agree with the statement “I feel a special sense of pride when 
I see statues or monuments that honor Confederate leaders or soldiers,” while three in four 
disagree (75%), including half who completely disagree (49%). In comparison, 76% of Americans 
agree with the statement “I feel a special sense of pride when I see public art or monuments that 
celebrate the diversity of a community,” while 20% disagree. 

Republicans (38%) are particularly likely to say that Confederate monuments make them feel 
proud, compared with significantly fewer independents (16%) and Democrats (14%). Democrats 
(88%) are more likely than independents (79%) or Republicans (65%) to say they feel pride when 
they see public art or monuments that celebrate diversity.

Interestingly, AAPI (29%), Hispanic Americans (22%), and white Americans (21%) are similarly 
likely to agree that Confederate monuments spark a sense of pride, compared with about half 
as many Black Americans (12%). Majorities of Hispanic Americans (80%), white Americans (76%), 
and Black Americans (75%) agree that public art or monuments that celebrate diversity make 
them feel a sense of pride.
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Less than one in ten Americans (6%) say that they have volunteered or given money to groups 
that protect or preserve Confederate monuments in the past year, while 92% say they have not 
done so. Americans are much more likely to report that they have volunteered or given money 
to groups supporting racial equality (34%), while 63% have not. Around half of Black Americans 
(49%), compared with around one-third of Hispanic Americans (33%), AAPI (32%), and white 
Americans (32%) say they have volunteered or given money to groups supporting racial equality.

Six percent of Americans say that they have flown or displayed a Confederate flag in the past year, 
while 91% say they have not. Comparatively, a majority of Americans (55%) have flown or displayed 
an American flag over the past year. Slightly more Democrats (95%) and independents (94%) than 
Republicans (89%) say they have never flown a Confederate flag. A majority of Democrats (58%), 
compared with 43% of independents and 21% of Republicans, say they have not flown the Ameri-
can flag in the last year. White Americans (65%) are more likely than Hispanic Americans (42%) and 
Black Americans (32%) to report that they have displayed or flown an American flag.

FIGURE 7. Pride in Honoring Confederate Figures vs. Celebrating Diversity 		
Percent who agree or disagree: 

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Confederate Memorials and 
Consensus for Change
What Should Be Done with Confederate Memorials?
Americans are divided over what to do with Confederate memorials and monuments. Around a 
quarter of Americans say they should be left in place as they are (26%), one-third say they should 
be left in place with added information about the history of slavery and racism (35%), 28% say they 
should be removed and put in a museum, and 10% say they should be removed and destroyed. 

Republicans are the least supportive of taking action on Confederate monuments and memorials. 
Just 1% of Republicans say monuments should be removed and destroyed, compared with 8% 
of independents and 17% of Democrats. A plurality of Democrats (44%) support moving monu-
ments to museums, compared to 30% of independents and just 8% of Republicans. Roughly four 
in ten Republicans (42%) and independents (37%) support adding context to monuments, along 
with 28% of Democrats. Half of Republicans (49%) support leaving monuments as they are, com-
pared with 22% of independents and 10% of Democrats.

Black Democrats (28%) are more likely to support removing and destroying Confederate mon-
uments than white Democrats (16%) or Hispanic Democrats (11%). Just less than half of white 
Democrats (48%), compared with 42% of Black Democrats and 36% of Hispanic Democrats, sup-
port moving monuments to museums. The same race trends hold among independent Ameri-
cans. One in five Black independents support removing and destroying monuments (19%), and 
four in ten support moving them to a museum (42%), compared with fewer white independents 
(7% and 30%, respectively), Hispanic Americans (7% and 25%), and independents of other races 
and ethnicities (7% and 32%). There are no significant differences by race among Republicans.

Black Americans are the most supportive of removing Confederate memorials: 25% say they 
should be removed and destroyed, and an additional 39% say they should be placed in a muse-
um. Meanwhile, 23% say they should remain in place with added context, and less than one in 
ten (9%) say they should remain in place as they are. By contrast, only a third of white Amer-
icans say that memorials should be removed, with 7 % saying they should be destroyed and 
26% saying they should be placed in museums. Nearly seven in ten white Americans say either 
that monuments should remain in place with added context (37%) or that they should remain 
in place as they are (30%).

White Americans are divided along educational lines in their attitudes toward monuments. White 
Americans with at least a four-year college degree are about twice as likely as those without a de-
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gree to say monuments should be removed and destroyed (11% vs. 5%) or removed and placed 
in a museum (36% vs. 19%). Whites without four-year degrees are slightly more likely than those 
with four-year degrees to support leaving monuments in place with added context (39% vs. 33%) 
or leaving them in place as they are (36% vs. 20%). 

Non-Black Christian groups are the least likely to support removing monuments. Just 2% of white 
evangelical Protestants say statues should be removed and destroyed, along with 4% of white 
mainline Protestants, 4% of Hispanic Protestants, 4% of other Protestants of color, 5% of white 
Catholics, and 8% of Hispanic Catholics. More than one in ten other Christians (13%), Jewish 
Americans (13%), other non-Christian religious Americans (15%), and religiously unaffiliated 

FIGURE 8.  What Should Be Done with Confederate Memorials, by Party Affiliation and  
Race and Ethnicity
Percent who say public Confederate memorials should be:

* Sample sizes are too small to report additional racial and ethnic groups separately.

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey. 		
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Americans (14%) favor destroying Confederate monuments. Black Protestants are the religious 
group most likely to want Confederate monuments removed and destroyed (26%).

Again, with the exception of Black Protestants, among most Christian groups, roughly a quarter 
of most Christian groups favor moving Confederate monuments to museums. This includes 23% 
of other Protestants of color, 24% of white Catholics, 24% of Hispanic Catholics, 26% of Hispanic 
Protestants, and 26% of white mainline Protestants. Only 12 % of white evangelical Protestants 
support moving the monuments to museums. More than one-third of other Christians (33%), 
Jewish Americans (34%), other non-Christian religious Americans (37%), or religiously unaffiliated 
Americans (38%) say monuments should be moved to museums. Again, Black Protestants stand 
out with 40% saying monuments should be relocated.

FIGURE 9.  What Should Be Done with Public Confederate Monuments and Memorials,  
by Religious Tradition
Percent who say they should be:

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.		
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Just one-quarter of Black Protestants (24%) say monuments should remain in place with added 
context, compared with four in ten members of other Christian denominations, including 40% 
of white evangelical Protestants, 40% of white mainline Protestants, 40% of other Protestants of 
color, 40% of white Catholics, 41% of Hispanic Catholics, and 41% of Hispanic Protestants. Around 
three in ten Jewish Americans (30%), religiously unaffiliated Americans (30%), other Christians 
(29%), and other non-Christian religious Americans (26%) say monuments should remain in place 
with added context.

Finally, just 8% of Black Protestants support leaving monuments in place as they are now, com-
pared with a plurality of white evangelical Protestants (44%), 32% of other Protestants of color, 
31% of white Catholics, 29% of white mainline Protestants, 27% of Hispanic Protestants, and 26% 
of Hispanic Catholics. Around one in five other Christians (21%), Jewish Americans (20%), other 
non-Christian religious Americans (19%), and religiously unaffiliated Americans (17%) favor leav-
ing monuments as they are now.

A Typology of Attitudes Toward Monument Reform
To better understand Americans’ attitudes toward removing Confederate symbols and reimag-
ining public spaces, PRRI created a four-point “monument reform” scale. See appendix A for the 
methodology used to create the scale.

Around one in four Americans (24%) are full supporters of monument reform. This group sees 
Confederate monuments and the Confederate flag as expressions of racism and strongly sup-
ports reforming public spaces and removing Confederate symbols and names. On the opposite 
end of the scale, just under one in five Americans (18%) are full opponents of monument reform. 
This group sees Confederate monuments and the Confederate flag as expressions of Southern 
pride and supports keeping monuments in place as they are. Three in ten Americans (30%) have 
mixed views but generally lean toward reform. Around one in four Americans (26%) have mixed 
views on Confederate monuments but lean against reform. 

These distributions do not vary by region—Americans living in the South are similarly situated as 
all Americans.

Support for Monument Reform

A majority of Americans (54%) support monument reform, including roughly one in four (24%) 
who are fully supportive of monument reform and another 30% who lean toward supporting 
monument reform. Full supporters see Confederate symbols as expressions of racism and nearly 
universally support reimagining public spaces with an eye to their community’s diversity. Ameri-
cans in the South are as likely to fully support monument reform (22%) as Americans nationally. 



STRUCTURAL RACISM, CONFEDERATE MEMORIALS, AND BUILDING FOR THE FUTURE 19

Those who lean toward supporting reform believe that Confederate figures should not be memo-
rialized and feel that context should be added to existing memorials.

More than four in ten Democrats (43%) fully support monument reform, along with an addi-
tional 38% who lean toward support. In comparison, fewer independents fully support reform 
(23%), while a plurality (33%) lean toward supporting reform. Just 3% of Republicans fully support 
reform, and an additional 19% lean toward reform. White partisan groups express minimal differ-
ences when compared with the partisan groups as a whole.

FIGURE 10.  Support and Opposition to Confederate Monument Reform
Percent who:

* Southern states includes: AL, AR, FL, GA, KY, LA, MS, NC, SC, TN, TX, VA, WV

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey. 
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More than four in ten Black Americans fully support monument reform (45%), and 37% lean to-
ward support. A majority of AAPI either fully support (35%) or lean toward support (29%), and the 
same is true of Hispanic Americans (23% fully support, 37% lean toward support) and multiracial 
Americans (30% fully support, 30% lean toward support). Just less than half of white Americans 
either fully support monument reform (19%) or lean toward support (28%).

There are some key divisions along education lines in support for monument reform. White 
Americans who don’t have a four-year college degree (13% fully support, 25% lean toward sup-
port) are much less likely to support monument reform than white Americans with at least a 
four-year college degree(29% fully support, 32% lean toward support). Black Americans without 
a four-year college degree (42% fully support, 38% lean toward support) are also less likely than 
those with at least a four-year degree (54% fully support, 36% lean toward support) to be in favor 
of monument reform. This pattern is similar among Hispanic Americans (20% of those without a 
four-year degree fully support, 37% of those with a four-year degree fully support).

Christians of color, non-Christians, and the religiously unaffiliated are some of the most likely 
to fully support monument reform, including Black Protestants (46% fully support, 41% lean 
support), religiously unaffiliated Americans (38% fully support, 30% lean support), non-Christian 
religious Americans (37% fully support, 28% lean support), other Christians (37% fully support, 
33% lean support), and Jewish Americans (29% fully support, 34% lean support). By comparison, 
Hispanic Catholics (18% fully support, 39% lean support), Hispanic Protestants (17% fully sup-
port, 43% lean support), white mainline Protestants (15% fully support, 28% lean support), white 
Catholics (14% fully support, 31% lean support), Latter-day Saints (11% fully support, 33% lean 
support), and white evangelical Protestants (6% fully support, 22% lean support) are less likely to 
support monument reform. 

Relationships Between the Structural Racism Index and Support for Monument Reform

Attitudes toward monument reform and structural racism are highly correlated. Americans who 
fully support monument reform have a median structural racism index score of just 0.15, far be-
low the median score of the general population (0.45). Similarly, Americans who lean toward sup-
porting monument reform have a median structural racism index score of 0.39, while Americans 
who lean against monument reform have a median score of 0.58, and Americans who oppose 
monument reform have a median score of 0.73. 
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TABLE 1. Support for Confederate Monument Reform, by Structural Racism Index
Median Structural Racism Index Score

Support 
monument reform

Lean support 
monument reform

Lean oppose 
monument reform

Oppose 
monument reform

All Americans 0.15 0.39 0.58 0.73

Republican 0.42 0.53 0.64 0.76

Independent 0.18 0.42 0.57 0.73

Democrats 0.15 0.3 0.45 0.52

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.

Explaining Support for Monument Reform
PRRI constructed a logistical regression model to explain which characteristics are most associat-
ed with being a full supporter of monument reform.4 

Partisanship and ideology are the strongest independent predictors of whether someone sup-
ports monument reform. Liberal Democrats and liberal independents are more than 20 times 
more likely than conservative Republicans to fully support monument reform. Conservative and 
moderate Democrats are more than eight times more likely than conservative Republicans to 
support monument reform, and moderate independents are more than six times more likely. 
Even conservative independents are more than twice as likely as conservative Republicans to fully 
support reform.

Which news sources Americans most trust is also an important factor. Americans who most trust 
mainstream news outlets are six times more likely to support monument reform than those who 
most trust far-right news outlets like One America News or Newsmax, while those who do not 
trust any TV news are more than four times as likely.5

To a lesser degree, religious affiliation is also an important factor. Religiously unaffiliated Ameri-
cans and non-Christian religious Americans are about twice as likely as white evangelical Protes-
tants to fully support monument reform.

Finally, there are some key socioeconomic and demographic traits that help predict full support 
of monument reform. Black Americans are three times more likely than white Americans to be 

4	 The dependent variable is the full support group. The table in this section shows all statistically significant 
results. Full regression output results can be found in the table in the appendix.

5	 Mainstream outlets include NBC, CBS, ABC, CNN, MSNBC, local broadcast news, and public television.
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full supporters, and Americans with at least some education at the college level are about twice 
as likely as those with a high school degree or less to support monument reform. Finally, younger 
Americans under the age of 50 are slightly more likely than those over 65 to support reform.

TABLE 2. Characteristics that Independently Predict Support for Confederate Monument Reform

Variable Odds ratio Direction  
_____ likely than Reference category

Political orientation

Liberal Democrat 24.1 More Conservative Republican

Liberal independent 19.4 More Conservative Republican

Conservative/moderate Democrat 8.5 More Conservative Republican

Moderate independent 6.7 More Conservative Republican

Don't know/other party/ideology 6.3 More Conservative Republican

Conservative independent 2.2 More Conservative Republican

Religion

Religiously unaffiliated 2.3 More White evangelical Protestant

Non-Christian religion 2 More White evangelical Protestant

Television Media Trust

Most trust mainstream news 6.3 More Most trust far-right news

No TV news 4.5 More Most trust far-right news

Socioeconomic and demographic traits

Black 3 More White 

18-29 1.7 More 65 and older

30-49 1.3 More 65 and older

Has a postgraduate degree 2.7 More High school degree or less

Has a four-year college degree 2.0 More High school degree or less

Has some college 1.9 More High school degree or less

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey. 
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Visions for the Future
Principles for Shaping Public Spaces 

Support for Broadly Welcoming Spaces

Nearly all Americans (96%) agree with the statement “public spaces in our community like parks, 
libraries, government buildings, and public university campuses should be open and welcoming 
to people of all races and backgrounds.” Vast majorities of Americans, across categories of party, 
religion, race, and education, agree with this statement. 

However, views are more mixed when it comes to the current presence of memorials to the Con-
federacy, what should be done after Confederate monuments are removed, and the possibility of 
designing public spaces to include everyone.

Creating New Public Monuments

Americans are divided over their responses to the statements “we should not memorialize histor-
ical figures who supported the Confederacy or racial segregation in public spaces” (55% agree vs. 
42% disagree) and “when Confederate monuments are removed, communities should create new 
public monuments and art that represent the values of racial equality and inclusivity (58% agree 
vs. 39% disagree). Democrats (79% and 81%, respectively, agree with the statements) are about 
three times as likely as Republicans (26% and 29%) to agree with both statements. Independents 
are in between (56% and 58%).

White Americans are the least likely to agree with both statements (48% and 51%), compared to 
majorities of multiracial Americans (53% and 55%), two-thirds of Hispanic Americans (67% and 
69%), and three in four AAPI (75% and 74%) and Black Americans (76% and 77%). 

With the exception of white Christian groups, majorities of members of all religious groups agree 
with both statements: Black Protestants (78% and 80%), other Christians (72% and 64%), mem-
bers of other non-Christian religion (69% and 71%), religiously unaffiliated (69% both), Hispanic 
Protestants (68% and 58%), Jewish (66% and 61%), Hispanic Catholics (63% and 70%), and other 
Protestants of color (55% and 61%). Less than half of white Catholics (45% and 48%) and white 
mainline Protestants (42% and 48%) agree with these statements, and only about one third of 
white evangelical Protestants (31% and 34%) agree with both statements.

Signs of Fatigue and Cynicism: Everyone Will Be Offended by Something

A sizeable majority of Americans (71%) agree with the statement “when it comes to monuments 
and art in public spaces, everyone will be offended by something; there is no point in trying to 



24 CREATING MORE INCLUSIVE PUBLIC SPACES

Public spaces in our community should 
be open and welcoming to people of all 
races and backgrounds
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Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.

FIGURE 11. Support for Welcoming Public Spaces, by Party and Religious Affiliation
Percent who agree:
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please everyone.” This includes 35% who strongly agree, compared with 28% who disagree. Nearly 
nine in ten Republicans (89%) agree, compared with 56% of Democrats. Independents (72%) re-
semble Americans overall.

A slim majority of Black Americans (51%) agree that everyone will be offended by something, 
compared with 62% of multiracial Americans, 67% of AAPI, 73% of Hispanic Americans and 75% of 
white Americans. There is variation by education, however. Americans without a college degree 
are more likely than Americans with a college degree to agree with this statement across all race 
categories: white (80% vs. 66%), Hispanic (75% vs. 62%), and Black Americans (55% vs. 42%).6

With the exception of members of non-Christian religions (51%) and Black Protestants (56%), at 
least six in ten members of other religious groups agree that everyone will be offended by some-
thing, including religiously unaffiliated Americans (62%), other Christians (65%), Jewish people 
(67%), Hispanic Catholics (75%), and Protestants of color (76%). Hispanic Protestants (80%) and 
white Christians groups—including white evangelical Protestants (85%), white Catholics (79%), 
and white mainline Protestants (79%)—are the most likely to agree with this statement.

Cynicism about the possibility of creating inclusive public spaces is positively correlated with 
higher scores on the structural racism index. Those who agree that everyone will be offended by 
something have a median structural racism index score of 0.52, compared with a median score of 
0.22 among those who disagree with that statement.

Changes in the Community

Renaming Public Schools and Mascots

Americans are fairly divided on the question of renaming public schools and mascots that have 
racist connotations. A slim majority of Americans (52%) favor renaming schools that are named 
after individuals who supported slavery and racial discrimination, compared with 45% of Ameri-
cans who oppose such actions. A similar share of Americans (50%) support changing school mas-
cots that use Native American names or images without permission, have racist connotations, or 
are offensive to certain groups. Less than half (47%) of Americans oppose such measures. 

Democrats are the most likely to support renaming schools (75%) and changing mascots that have 
racist connotations (71%). Around half of independents support each of these initiatives (50% for 
renaming schools, 53% for changing mascots). Republicans are the least supportive of such mea-
sures, with only 21% supporting renaming schools and 23% supporting changing mascots.

6	 The number of cases for Latter-Day Saints and Americans of other race categories by education is too small 
to report.
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Broad majorities of AAPI (71%), Black Americans (68%), and Hispanic Americans (66%) support 
renaming schools, compared with 44% of white Americans. A slim majority of white Americans 
(53%) oppose renaming schools. Black Americans (65%) are the most likely to support changing 
Native American mascots, followed by 55% of Hispanic Americans and 45% of white Americans. 
However, whites with a college degree are notably more likely than whites without a college de-
gree to support renaming schools (57% vs. 36%) and changing mascots (56% vs. 38%). 

Support for renaming schools and changing mascots is not notably lower in the South (50% and 
47%) than the whole country.

As age increases, Americans are less likely to support renaming schools or changing school mas-
cots. For ages 18-29, the levels of support for the two propositions are 64% and 58%, respectively; 
for ages 30-49, support is at 54% for both; among those ages 50-64, it is 49% and. 47%; and for 
senior Americans 65 and over it is 41% and 43%.
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FIGURE 12.  Support for Renaming Schools and Changing Mascots, by Political Affiliation and 
Race/Ethnicity
Percent who support:

* Sample size too small to report

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Hispanic Catholics are the most likely to support renaming schools (68%), yet only 46% sup-
port changing mascots. Two-thirds of religiously unaffiliated people support renaming schools 
(66%) and changing mascots (66%). Black Protestants (65% and 67%) and those who follow other 
non-Christian religions (63% and 66%) show similar levels of support. 

Support for changing school names and mascots is lowest among white Christian groups. Around 
four in ten white mainline Protestants support these measures (43% for renaming, 40% for chang-
ing mascots), and support is similar among white Catholics (40% and46%). White evangelical Protes-
tants are the least likely to support renaming schools or changing mascots (22% and 26%).

Efforts at Truth-Telling, Racial Healing, Reimagining Public Spaces, and Repairing the Damage 
from Past Discrimination

Nearly all Americans support “efforts to tell the truth about the history of slavery, violence, and 
discrimination against racial minorities in your community” (90%) as well as “efforts to promote 
racial healing by creating more inclusive public spaces in your community” (81%). Additionally, 
three quarters or more support “efforts that reconfigure or reimagine public spaces so they bet-
ter represent everyone” (75%) and “efforts to repair the damage done by past violence or discrim-
ination against racial minorities” (74%). 

If you exclude Americans who hold the highest scores on the structural racism index, majorities 
of all other Americans support all four of these efforts. But among Americans who score 0.75 or 
above on the structural racism index, the only initiative that garners majority support is efforts 
to tell the truth about the history of slavery, violence, and discrimination against racial minorities 
(70%). Less than half support the other three efforts: efforts to promote racial healing by creating 
more inclusive public spaces (42%); efforts that reconfigure or reimagine public spaces (33%); 
and efforts to repair the damage done by past violence or discrimination against racial minorities 
(31%).

Nearly all Democrats support with all four propositions (95%, 94%, 93%, and 91%, respectively), 
compared with fewer Republicans, who are more likely to support efforts to tell the truth about 
the history of slavery, violence, and discrimination against racial minorities (84%) and efforts to 
promote racial healing by creating more inclusive public spaces (65%) than to support efforts that 
reconfigure or reimagine public space (53%) or “efforts to repair the damage done (52%). Inde-
pendents closely resemble all Americans (91%, 82%, 76% and 74%, respectively).

Vast majorities of all religious groups support efforts to tell the truth about the history of slav-
ery, violence, and discrimination against racial minorities and efforts to promote racial healing. 
However, among religious groups, support for efforts that reconfigure or reimagine public spaces 
and efforts to repair the damage done by past violence or discrimination against racial minorities 
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tends to be lower in white Christian groups: white evangelical Protestants (54% and 59%), white 
Catholics (69% and 67%), white mainline Protestants (71% and 68%), religiously unaffiliated (82% 
and 79%), members of other non-Christian religions (87% and 80%), Hispanic Catholics (89% and 
86%), and Black Protestants (91% and 93%). More than three in four Hispanic Protestants (77%), 
other Christians (77%), other Protestants of Color (76%) and 70% of Jewish Americans support 
efforts to repair the damage done by past violence or discrimination against racial minorities.7

Priorities For New Monuments
We asked Americans to select three values, out of a list of 12, that they believe would be the most 
important in guiding the creation of new monuments and art in public spaces. The values garner-
ing the most support were service and contributions to the community (47%), the idea of a nation 
of immigrants (42%), and patriotism (39%). Around three in ten Americans selected racial equality 
(33%), racial diversity (29%), and American exceptionalism (28%) among their three most import-
ant values, compared with smaller proportions who selected religious diversity (14%), gender 
diversity (12%), Judeo-Christian heritage (4%) or European heritage and civilization (3%). 

7	 The number of cases for these groups for the statement “efforts that reconfigure or reimagine public spaces 
so they better represent everyone in your community” is too small to report since the question was only 
asked of half the sample.
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Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.

FIGURE 13. Support for Racial Justice and Inclusion Efforts in Local Communities, by Party Affiliation
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Interestingly, 21% of Americans selected the American story beginning in 1776 as a top value, 
compared with 16% of Americans who selected the American story beginning in 1619.

Priorities for New Monuments by Party Affiliation

The values considered most important for the creation of new monuments and art in public 
spaces vary considerably by partisan affiliation. In fact, there is little overlap in what partisans 
consider the most important values. The value of service and contributions to the community is 
the only value that is among the top three for Republicans (44%), Democrats (48%), and indepen-
dents (51%). 

Among Republicans, 65% say that patriotism is among their top values, and 40% selected Ameri-
can exceptionalism. In addition, more than one-third of Republicans (36%) say the American story 
beginning in 1776 is one of their top three values. By contrast, about half of Democrats rate a 
nation of immigrants (50%) and racial equality (48%) among their top three values. In addition, 
44% of Democrats say racial diversity is a top value. Among independents, 44% chose nation of 
immigrants and 38% chose patriotism as top three values.

FIGURE 14. Top Three Most Important Values to Guide the Creation of New Monuments,  
by Party Affiliation
Percent who say the most important values are:

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Priorities for New Monuments by Religious Affiliation

The values rated highest by white Christian groups in thinking about the creation of new mon-
uments and art in public spaces are very different from those selected by Christians of color, 
non-Christian religious Americans, and religiously unaffiliated Americans. The values most often 
placed in the top three for white evangelical Protestants are patriotism (61%), service and con-
tributions to their communities (44%), and American exceptionalism (37%). About half of white 
mainline Protestants say service and contributions to their communities (51%), patriotism (49%) 
and a nation of immigrants (42%) are in the top three most important values. About half of white 
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FIGURE 15. Top Three Most Important Values to Guide the Creation of New Monuments,  
by Religious Affiliation
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Catholics say patriotism (50%), service and contributions to their communities (49%), and a nation 
of immigrants (44%) are among the top three values. 

Black Protestants are more likely to select racial equality (64%), racial diversity (53%), and service 
and contributions to their communities (44%) among their top three most important values. A 
slim majority of Hispanic Protestants and Hispanic Catholics select a nation of immigrants (52% 
each) as in their top values, with racial equality (40% and 43%, respectively), and racial diversity 
(33% and 37%, respectively) also among their top three values. 

About four in ten other Protestants of color select patriotism (46%), service and contributions to 
their communities (45%), and racial equality (39%) among their top three values. The top three 
values among other Christians are service and contributions to their communities (54%), racial 
equality (48%), and racial diversity (44%). 

The top three values for Jewish Americans are a nation of immigrants (52%), service and contribu-
tions to their communities (40%), and patriotism (36%). Finally, members of other non-Christian 
religions and the religiously unaffiliated rate service and contributions to their communities (48% 
and 52%), a nation of immigrants (43% and 50%), and racial diversity (41% and 36%) among their 
top three most important values.

Support for Policies That Would Compensate Descendants for Past Harm 

Mortgage Assistance

Nearly two-thirds of Americans (64%) favor the idea of local governments providing mortgage 
assistance for people or descendants of people who can prove they were denied home loans be-
cause of their race, including one in four who strongly favor it (25%). Less than one third oppose 
such a policy (31%).

Only about four in ten Republicans (38%) agree with this idea, compared with more than eight in 
ten Democrats (83%). Independents fall in between, at 67%.

Black Protestants (83%) are the most likely to agree, followed by Hispanic Catholics (78%), the re-
ligiously unaffiliated (73%), and members of other non-Christian religions (72%).8 White Christian 
groups have the lowest rates of agreement, including 59% for white mainline Protestants, 54% for 
white Catholics, and 44% for white evangelical Protestants. 

Nearly six in ten white Americans (59%) favor this idea, compared with larger majorities of AAPI 

8	 The number of cases for Hispanic Protestants, other Christians, other Protestants of Color, Latter-Day Saints 
and Jewish Americans is too small to report.
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(70%), Hispanics (74%), and Black Americans (81%). However, white Americans with a college degree 
are notably more likely than white Americans without a college degree to be in favor (66% vs. 53%).9

There is an inverse relationship between scores on the structural racism index and support for 
this mortgage assistance policy. When Americans who score the highest on the index are exclud-
ed, majorities of all other groups favor a mortgage assistance policy for those who were discrim-
inated against on the basis of race. But among Americans who score 0.75 or higher on the struc-
tural racism index, only about one in five (18%) favor mortgage assistance for past discrimination.

9	 The number for multiracial Americans and Americans of color by education is too small to report for this 
question.

FIGURE 16.  Support For Restorative Justice, by Party Affiliation and Structural Racism Index
Percent who support:

Source: PRRI-EPU Religion and Inclusive Public Spaces Survey.
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Scholarships for Colleges and Universities 

A majority of Americans (55%) favor colleges and universities providing scholarships for descen-
dants of enslaved people who were forced to construct buildings and work on their campuses, 
compared with 41% who oppose such actions. Democrats (77%) are three times as likely as Re-
publicans (26%) to favor these efforts, while independents fall in between (60%).

White Christian groups are the least likely to favor this idea, with only 46% of white mainline 
Protestants, 44% of white Catholics and 35% of white evangelical Protestants expressing support. 
At least six in ten Black Protestants (75%), Hispanic Catholics (72%), religiously unaffiliated people 
(64%), and members of other non-Christian religions (63%) favor this idea.10

About half of white Americans (48%) favor these scholarships, compared with solid majorities of 
Black Americans (68%) and Hispanic Americans (70%). However, white Americans with a college 
degree are notably more likely than white Americans without a college degree to favor the idea 
(58% vs. 42%).11

There is a strong negative correlation between scores on the structural racism index and support 
for these efforts. Strong majorities of Americans who score on the lower half of the structural rac-
ism index support colleges and universities providing scholarships for descendants of enslaved 
people, but support drops to approximately one in three among those who score on the higher 
half of the structural racism index.

10	 The number of cases for Hispanic Protestants, other Christians, other Protestants of Color, Latter-Day Saints 
and Jewish Americans is too small to report.

11	 The number for multiracial Americans, AAPI, and Americans of color by education is too small to report for 
this question.



34 CREATING MORE INCLUSIVE PUBLIC SPACES

Appendix A.  
Definitions of Monument Typology
Supporters of monument reform

•	 Agree with the statement “We should not memorialize historical figures who supported the 
Confederacy or racial segregation in public spaces” AND;

•	 Say both Confederate flags and monuments are symbols of racism AND;

•	 Say Confederate statues and memorials should be removed and either put in a museum 
or destroyed.

Opponents of monument reform:
•	 Disagree with the statement “We should not memorialize historical figures who supported 

the Confederacy or racial segregation in public spaces” AND;

•	 Say both Confederate flags and monuments are symbols of Southern pride AND;

•	 Say Confederate statues and memorials should be kept in place as they are.

Those with mixed views who lean toward supporting reform:
•	 Are not in either the full supporter or the full opponent group and fall into one of the follow-

ing response patterns:

	º Agree with the statement “We should not memorialize historical figures who supported 
the Confederacy or racial segregation in public spaces.” 

	º Say Confederate monuments should be left in place but have information added about 
the history of slavery and racism AND see both Confederate flags and monuments as 
symbols of racism.
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Those with mixed views who lean toward opposing reform:
•	 Are not in either the full supporter or full opponent group and fall into one of the following 

response patterns:

	º Say Confederate statues and memorials should be kept in place as they are.

	º Say Confederate monuments should be left in place but have information added about the 
history of slavery and racism AND disagree with the statement “We should not memorial-
ize historical figures who supported the Confederacy or racial segregation in public spaces.” 

	º Say Confederate monuments should be left in place but have information added 
about the history of slavery and racism AND see Confederate flags and monuments 
as Southern pride.
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Appendix B.  
Output Variables for Regression Model 
Predicting Support for Monument Reform
TABLE B1. Output Variables for Regression Model Predicting Support for Confederate  
Monument Reform

Odds Ratio SE

Gender: Male 1.123 -0.114

Age: 18-29 1.708** -0.305

Age: 30-49 1.345* -0.164

Age: 50-64 1.069 -0.125

Education: Some college 1.947*** -0.277

Education: College graduate 2.036*** -0.316

Education: Postgraduate 2.698*** -0.402

Race/ethnicity: Black 3.037*** -0.526

Race/ethnicity: Hispanic 1.23 -0.195

Race/ethnicity: AAPI 1.201 -0.243

Race/ethnicity: Multiracial 1.62 -0.408

Race/ethnicity: Other 0.903 -0.589

Region: Non-south 0.971 -0.108
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Odds Ratio SE

Party+Ideology: Moderate/liberal Republican 1.616 -0.758

Party+Ideology: Conservative independent 2.177* -0.76

Party+Ideology: Moderate independent 6.658*** -1.898

Party+Ideology: Liberal independent 19.394*** -5.77

Party+Ideology: Conservative/moderate Democrat 8.527*** -2.55

Party+Ideology: Liberal Democrat 24.079*** -6.677

Party+Ideology: Other/Don't know 6.260*** -1.873

Religion: Christian, non-white evangelical Protestant 1.282 -0.299

Religion: Non-Christian religious 1.951* -0.538

Religion: Religiously unaffiliated 2.285*** -0.549

Religion: Skipped/DK/Refused 1.159 -0.581

Trusted media: Fox News 2.242 -1.743

Trusted media: No TV news 4.540* -3.33

Trusted media: Mainstream news 6.270* -4.591

Trusted media: DK/Refused 1.474 -1.311

Metro area: Metro 1.286 -0.215

N 5439

Notes: * p<0.05; ** p<0.01; *** p<0.001 indicates statistical significance at 95% confidence interval or higher. Don’t 
Know/Refused responses included in models to maintain full sample
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Appendix C.  
Survey Methodology
The survey was designed and conducted by 
PRRI. The survey was made possible through 
the generous support of the Mellon Founda-
tion. The survey was conducted among a rep-
resentative sample of 5,021 adults (age 18 and 
up) living in all 50 states in the United States, 
who are part of Ipsos’s Knowledge Panel and an 
additional 418 who were recruited by Ipsos us-
ing opt-in survey panels to increase the sample 
sizes in smaller states. Interviews were conduct-
ed online between June 10 and 29, 2022. 

Respondents are recruited to the Knowledge-
Panel using an addressed-based sampling 
methodology from the Delivery Sequence File 
of the USPS – a database with full coverage 
of all delivery addresses in the U.S. As such, it 
covers all households regardless of their phone 
status, providing a representative online sam-
ple. Unlike opt-in panels, households are not 
permitted to “self-select” into the panel; and are 
generally limited to how many surveys they can 
take within a given time period. 

The initial sample drawn from the Knowledge-
Panel was adjusted using pre-stratification 
weights so that it approximates the adult 
U.S. population defined by the latest March 
supplement of the Current Population Survey.  
Next, a probability proportional to size (PPS) 
sampling scheme was used to select a repre-
sentative sample. 

TABLE C1.  Demographic, Political, Religious, 
and Geographic Subgroup Sample Sizes

General Public 
(unweighted)

Total Sample 5,439

Male 2,507

Female 2,932

Republican 1,474

Independent 1,737

Democrat 1,776

Other/Don’t know 452

White, non-Hispanic 3,958

Black, non-Hispanic 486

Hispanic 603

AAPI 182

Multiracial 160

Other 50

Age 18-29 463

30-49 1,481

50-64 1,596

65+ 1,899

White evangelical Protestant 844

White mainline Protestant 931

Black Protestant 340

Hispanic Protestant 127

Other Protestant of color 132

White Catholic 855

Hispanic Catholic 307

Latter-day Saint 91

Other Christian 144

Jewish 139

Non-Christian religion 208 

Religiously unaffiliated 1,275

Northeast 982

Midwest 1,116

South 1,951

West 1,390
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To reduce the effects of any non-response bias, a post-stratification adjustment was applied 
based on demographic distributions from the most recent American Community Survey (ACS). 
The post-stratification weight rebalanced the sample based on the following benchmarks: age, 
race and ethnicity, gender, Census division, metro area, education, and income. The sample 
weighting was accomplished using an iterative proportional fitting (IFP) process that simulta-
neously balances the distributions of all variables. Weights were trimmed to prevent individual 
interviews from having too much influence on the final results. In addition to an overall national 
weight, separate weights were computed for each state to ensure that the demographic charac-
teristics of the sample closely approximate the demographic characteristics of the target popu-
lations. The state-level post-stratification weights rebalanced the sample based on the following 
benchmarks: age, race and ethnicity, gender, education, and income.

The margin of error for the national survey is +/- 1.7 percentage points at the 95% level of confi-
dence, including the design effect for the survey of 1.6. In addition to sampling error, surveys may 
also be subject to error or bias due to question wording, context, and order effects. Additional 
details about the KnowledgePanel can be found on the Ipsos website:  https://www.ipsos.com/
en-us/solution/knowledgepanel
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Appendix D.  
About E Pluribus Unum and PRRI
E Pluribus Unum 
Founded by former New Orleans Mayor Mitch Landrieu in 2018, E Pluribus Unum (EPU) is a 
nonprofit, nonpartisan organization whose mission is to build a more equitable and inclusive 
South, uprooting the barriers that have long divided the region by race and class. EPU is focused 
on changing the divisive narratives that perpetuate systemic and interpersonal racism, cultivating 
and empowering courageous leaders who are advancing racial equity, and championing transfor-
mative policy change. Learn more at www.unumfund.org.
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PRRI 
PRRI is a nonprofit, nonpartisan organization dedicated to research at the intersection of religion, 
values, and public life. 

Our mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general public better 
understand debates on public policy issues and the role of religion and values in American public 
life by conducting high quality public opinion surveys and qualitative research. 

PRRI is a member of the American Association for Public Opinion Research (AAPOR), the Ameri-
can Political Science Association (APSA), and the American Academy of Religion (AAR), and follows 
the highest research standards of independence and academic excellence. 

We are also a member organization of the National Council on Public Polls, an association of 
polling organizations established in 1969, which sets the highest professional standards for 
public opinion researchers. PRRI is also a supporting organization of the Transparency Initiative 
at AAPOR, an initiative to place the value of openness at the center of the public opinion research 
profession. 

As a nonpartisan, independent research organization, PRRI does not take positions on, nor do we 
advocate for, particular policies. Research supported by our funders reflects PRRI’s commitment 
to independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never altered 
to accommodate other interests, including those of funders, other organizations, or government 
bodies and officials. 

History 

Since PRRI’s founding in 2009, our research has become a standard source of trusted 
in- formation among journalists, scholars, policy makers, clergy, and the general public. PRRI 
research has been cited in thousands of media stories and academic publications and plays a 
leading role in deepening public understanding of the changing religious landscape and its role in 
shaping American politics. 

For a full list of recent projects, see our research page: http://www.prri.org/research/ 

PRRI also maintains a lively online presence on Facebook (http://www.facebook.com/prripoll) and 
Twitter (http://www.twitter.com/prripoll). 
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